
TÚZOKTAKTIKA
Kifizetődő madárvédelem
A hetvenes évek előtti intenzív vadászat komolyan megtizedelte a hazai
túzokállományt: erről az 1990-ben készült oktatófilm, a „Lesz-e túzok 
2000-ben?” már címében is hűen tanúskodik. A puszta ritka és nemes madara
végül szerencsésen megélte a millenniumot – mindebben kiemelkedő szerepet
játszott a Dévaványai Túzokrezervátum

Szöveg és fénykép: Sarusi István
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hazai tömegközlekedés sajátosságai folytán jó hat és fél órába telik,
mire a szomszédos Csongrád megye névadó városából indulva Szeg-
halom és Gyomaendrőd között elérem a hétezer lelkes békési
városkát, Dévaványát. Itt találkozom Szélné Sándor Katalinnal,

a Körös–Maros Nemzeti Park Igazgatóság Sterbetz István Túzokvédelmi
Látogatóközpontja vezetőjével. 

Réhely: túzoklátogatóban 
Nagyrészt Sterbetz Istvánnak köszönhető, hogy a 70-es években nemzetközi
összefogással létrejöhetett a nagyközönség elől elzárt Túzokvédelmi Állomás.
Mivel pedig a termetes, fokozottan védett és ritka madárfaj évtizedek óta az
érdeklődés középpontjában állt, 1985-ben létrehoztak egy látogatóközpontot
is, így óva meg a Túzokvédelmi Állomás fiókáit a látogatóforgalom okozta
esetleges fertőzésveszélytől. A centrum szolgáltatásai és gazdag programkí-
nálata közül kiemelkedik a minden év május első hét-
végéjén megrendezésre kerülő Túzokfesztivál, de itt,
Réhelyen az év jó részében sem maradunk túzoklátvány
nélkül. „A háromhektáros röpdébe – bemutatási céllal –
egyszerre 3–5 madár kerül át a túzoktelepről – mutat
körbe vezetőm. – Jobbára sérült madarak, amelyek a
természetben valószínűleg elpusztulnának. Itt viszont
közelebbről láthatók, akár dürgés közben is.”

A

Madarat zúzájáról
Madárles előtt azért nem árt némi elméleti felkészülés! „Világszerte 21 tú-
zokfaj él a galamb nagyságútól az Afrikában honos, közel 120 cm magasságú
és majd’ 20 kg testtömegű kori (óriás-) túzokig. Utóbbitól méreteiben
nem sokkal marad el hazai pusztáink büszke madara, a túzok (Otis tarda),
mely Európa legnagyobb testtömegű röpképes madara – a kakasok
16–18 kg-ot nyomnak. A madár méreteire utal német (Grosstrappe), illetve
angol (Great Bustard) neve is – ecseteli vezetőm. – Sokan a pulykához ha-
sonlítják, amiért dürgés idején hasonlóan állnak a faroktollai. Valójában
azonban a darualakúakhoz tartozik, és még zúzája sincs, tehát kifejezetten
érdekes felépítésű madár – fűzi hozzá Katalin. – Náluk egy egyszerű kis
gyomor helyettesíti a zúzógyomrot (konyhanyelven zúzát). A túzok min-
denevő. Télen előszeretettel látogatja a repce- és lucernaföldeket, nyáron
pockot, egeret, gyíkokat, de akár még lepkét is zsákmányol, mellé pedig
növényi részeket és magvakat fogyaszt.”

Puskavégen
A vadászok mindig különleges prédaként tekintettek
a túzokra: egykor nagyvadként tisztelték, és golyós
puskával vadászták. Elejtésük meglehetősen népszerű
volt, számos praktikája létezett. A puskások például
lőcsöskocsiba rejtőztek, hogy a madár éberségét, óva-
tosságát kijátszva a közelébe lopózhassanak. Szokás
volt, hogy a túzok menekülési útvonalába haszonálla-
tokat hajtottak, hogy ne tudjon gyorsan felröppenni.

A korai vadászok azt is megfigyelték, hogy a gyógynövényeket gyűjtögető
asszonyokat megszokták a madarak; a vadászgúnyát asszonyi öltözetre cse-
rélve aztán lépre tudták csalni őket.

Ezek után nem meglepő, hogy élőhelyeik átalakulása, megszűnése mel-
lett megfogyatkozásuk egyik legfőbb oka a vadászatban keresendő. Ráadásul
mindig a legszebb, legerősebb, legnagyobb kakasok kerültek puskavégre,
így csökkent a legjobb tulajdonságok átörökítésének esélye. Vadászatukat
végül 1969-ben tiltották meg. 

A centrum szolgáltatásai és gazdag
programkínálata közül kiemelkedik 
a minden év május első hétvégéjén

megrendezésre kerülő Túzokfesztivál, de
itt, Réhelyen az év jó részében sem

maradunk túzoklátvány nélkül. 

A korai vadászok megfigyelték, hogy 
a gyógynövényeket gyűjtögető asszonyokat

megszokták a madarak; a vadászgúnyát
asszonyi öltözetre cserélve aztán lépre

tudták csalni őket.

Testközelből 
túzokkakas násztánca, dürgése.
Ilyenkor ugyan közelebb engedi
magához az embert, ám nagyon fontos
a dürgés zavartalansága: ha elmarad,
abban az éven nem lesz sem
párválasztás, sem fészekrakás, így
utódlás sem. E fokozottan védett
madár természetvédelmi értéke
egyedenként 1 millió forint!

Túzokotthon
Kívülről akár egy hagyományos,
felújított tanyaépület is lehetne
a Túzokvédelmi Állomás. Odabent 
nem csupán a keltetőszoba, hanem
„túzokóvoda”, takarmányraktár 
és előkészítőhelyiség, valamint
dolgozószoba is található. Mögötte
pedig túzokröpdék épültek
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Megtizedelve...
A hazai állomány jelenleg 1500-1600 példány, ami még mindig alig tizede a 20. sz.
elején ismert számuknak, de már kétszer annyi – mintegy 550 túzok – él errefelé,
mint évtizedekkel ezelőtt. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy országosan Dévaványán
és környékén fordul elő a legtöbb egy területi egységen belül. Itthon még a Hortobágyi,
a Kiskunsági és a Fertő-Hansági Nemzeti Park területén találkozhatunk velük. Télen
és tavasszal a földeken csapatokba verődnek, ilyenkor végzik el szinkronszámlálásukat:
a különböző élőhelyek egyedeit egy adott napon számlálják össze, hogy felmérjék az
aktuális létszámot.

Túzoknász
A fiatal kakasok és a tojók ránézésre nagyon hasonlóak,
bár utóbbiak valamivel kisebb termetűek. A szaporodási
időszak áprilisban kezdődik, ilyenkor a madarak felkeresik
az akár évszázados dürgőhelyeket, ahol a kakasok (amik
5-6 éves korukra lesznek ivarérettek) hozzákezdenek különleges násztáncukhoz a
szintén itt gyülekező tojók kegyeiért, amelyek igyekeznek a legerősebb párt választani.
A nász elmúltával a kakasok levetik báli tollruhájukat, és idejüket ezután „férfitársa-
ságban”, ún. kakascsapatokban múlatják. A tojók egyedül keresnek fészkelőhelyet a
közeli gyepeken, mezőgazdasági kultúrákban, és a földre rakott fészkeikben magányosan
költik ki az általában 2 tojásból álló fészekaljat.

„A tojások rendkívül változatosak: sokszor nem is hinné az ember, hogy túzokéi,
mert a világosszürkétől a méreg- és okkerzöldön át a barna foltosig mindenfélét lehet
találni – meséli a szakember. – A tojás színe idomul az őt rejtő vegetációhoz, nagyon
jó a »mimikrije«.”

Fészekelhagyók
A Túzokvédelmi Állomás feladata kettős: azon túl, hogy a
szabad területen költő madarak minél sikeresebb költését
igyekszik biztosítani, elhagyott fészkekből begyűjtött tojá-
sokat is keltet, valamint fiókákat nevel. A fajvédelem e ka-
landos fejezetéről már Széll Antallal, a Körös–Maros Nem-
zeti Park természetvédelmi területfelügyelőjével beszélgetek.
A szomszédos helyiségben halkan zúgnak a keltetőinkubá-
torok, egy másikban pedig a kéthetes túzokfiókákat készül

megetetni az egyik munkatárs. „A fészkelőhelyeken zajló mezőgazdasági munkálatok
során a kint dolgozók egész egyszerűen »megtalálják« a fészket, így nem csoda, hogy
azokról sokszor felrepül a madár – magyarázza. – Ha szerencsénk van (az esetek
70%-a ilyen), a munkagépkezelők akár egy egész hektárnyi területet (védőzónát) is
érintetlenül hagynak, és a madár hamarosan visszatér a fészekre, és folytatja a
kotlást. A maradék 30%-ban viszont nem jön vissza a tojó. A keltetőállomásra az
ilyen, magukra hagyott tojások kerülnek.”

A fészkelőhely későbbi fenntartása érdekében az elszállított tojások helyére
fából vagy gipszből készült, festett tojásokat tesznek a fészkekbe, mivel néha
előfordul, hogy a megriadt tojó mégis visszatér. Ha ez megtörténik, a várható
kelés előtt nem sokkal visszahelyezik a fészekbe az addig mesterségesen melegen
tartott tojásokat, amikben a túzokcsibék 48 órával a kikelés előtt hintázni
kezdenek – egyértelműen jelezve, hogy it az idő! 

Bármennyire fontos feladat a fiókák mesterséges keltetése és nevelése, a szakember
fontos törekvésnek tartja, hogy olyan élőhelyi és védelmi feltételeket teremtsenek és
tartsanak fenn a határban, hogy a tojó mindvégig a tojásokon maradjon, majd
választott helyén nevelje fel fiókáit, különben nem lehet felismertetni a kicsikkel a
ragadozókat, így a művi környezetben azt sem tanulják meg, hogyan védekezzenek
ellenük. Ezt persze mind-mind megkapják a tojótól.

A nász elmúltával a kakasok levetik
báli tollruhájukat, és idejüket ezután

„férfitársaságban”, ún.
kakascsapatokban múlatják.

„Ha szerencsénk van (az esetek 70%-a
ilyen), a munkagépkezelők akár egy
egész hektárnyi területet (védőzónát) 
is érintetlenül hagynak, és a madár

hamarosan visszatér a fészekre, 
és folytatja a kotlást.”

Hosszú életút
A kakasok csak 5-6 éves
korukra érik el teljes
ivarérettségüket, viszont
meglehetősen hosszú
életűek: optimális
körülmények között ez
akár 20 év is lehet
(állatkertben létezett
már 25-26 éves példány is)

Túzoktalálka
Spanyolországban,
Németországban, továbbá az
oroszországi sztyeppéken is
él túzok. Ha az itteni
állomáson 2-3 éven belül nem
gyógyulnak fel, végleg 
a látogatóközpontban
maradnak, már nem szoknak
vissza a természetbe. 
Ám a bezártság nem vezet
temperamentumvesztéshez:
erős csőrükkel könnyedén
sebet ejthetnek egy óvatlan
kézen is
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Traktorosokból természetvédők
Nem elhanyagolható azonban, hogy ne csak a természetvédők, hanem
a mezőgazdaságban dolgozók is az ügy mellé álljanak. A traktorosokat
egytől egyig tájékoztatják a túzokvédelem lépéseiről, külön hangsúlyozva a
védelmi zónák fontosságát. Ennek is köszönhető, hogy optimális esetben
nemcsak hanem megtalálják a fészket, még a tojások számát is meg tudják
mondani. 

Kulcsfontosságú, hogy fészektalálásnál a mun-
kát csak a tábla egy távolabbi részében szabad foly-
tatni, de lehetőleg egy órán át ne csináljanak sem-
mit. „Az óvintézkedésért cserébe költségtérítést
biztosítunk: különdíjat fizetünk a megtalált tojá-
sokért, a megfelelő nagyságú védőzóna meghagyá-
sáért, illetve abban az esetben is pluszpénz jár, ha
visszajön a tojó. Ez így megfelelő ösztönzést jelent,
hogy tényleg a kellő módon járjanak el. E fészekvédelmi program már a
80-as évek vége óta működik, ráadásul mindezt itt, Dévaványán kísérletezték
ki” – magyarázza Széll Antal.

Inkubátorból a pusztára
A megtalált tojások 37 °C-os állandó hőmérsékletet biztosító mobilinku-
bátorban teszik meg az utat az állomásig, majd a keltetőgépben folytatják
életüket. A kikelési idő 24–27 nap, de a beérkező tojások koráról nincs
mindig információ, addigra akár 2-3 hete is ülhetett rajtuk a tojó. Közvet-
lenül kelés előtt egy másik gépbe kerülnek át a tojások, ahol a magas pára-
tartalom biztosítja, hogy ne száradjanak ki, így a fióka könnyebben kikel.

Életük első napján nem kap-
nak táplálékot, mert a szikzacskó
energiatartalmát élik fel. A gondo-
zószemélyzet később zsenge növé-
nyi részekkel, parányi rovarokkal,
szöcskékkel eteti őket. Néhány nap
elteltével azonban már szabad le-
vegőre viszik a túzokfiókákat, hogy
szokják a hangokat, zörejeket. Fo-
kozatosan növelik a sétatávokat,
mert maga a tojó is így tesz a pusz-
tán ballagva: keresi a rovarokat, és
amint talál fiókáinak való falatot,
megmutatja nekik.

A csibéik nevelése az első idő-
szakban a Túzokvédelmi Állomá-
son, majd fejlettebb korukban a
szőrmés ragadozóktól kerítéssel el-
zárt Túzokvédelmi Mintaterületen
zajlik. Az őszi–téli időszakban az-
tán csapatokba álló vad túzokok
érkeznek ide pihenni, enni, így a
nevelt madarak ekkor beállhatnak
közéjük és megkezdhetik életüket
a természetben.

„Az óvintézkedésért cserébe költségtérítést
biztosítunk a traktorosoknak: különdíjat

fizetünk a megtalált tojásokért, a megfelelő
nagyságú védőzóna meghagyásáért, illetve

abban az esetben is pluszpénz jár, ha
visszajön a tojó.”

Etetve-itatva
A fiókákra hosszú ideje
túzokneveléssel foglalkozó, speciális
személyzet vigyáz. Rajtuk kívül külön
állatorvos is dolgozik a telepen

Túzoktojások inkubátorban 
Nincs telt ház, ami akár azt is
jelentheti, hogy alig volt olyan
zavarás, ami miatt végleg elhagyta
volna fészkét a túzokanya

Keltetőgépben
A belső hőmérsékletet egészen 37 celsius-fokig is emelik és közvetlenül kelés előtt
teszik át a tojást egy másik berendezésbe, ahol magas páratartalom uralkodik. Ezzel
a fiókát segítik, hiszen ő maga kopácsolja szét a tojáshéjat
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Vissza a természetbe!
Bizonyos madaraknál – például a kacsáknál – a kelés után néhány napos
bevésődési időszak következik, ezt követően a fióka már azt az élőlényt fo-
gadja el szülőnek, társnak, amelyikkel azt a pár napot eltöltötte. A túzok
esetében a bevésődési időszak akár egy évre is kinyúlik, ami elég hosszú idő
ahhoz, hogy az emberrel töltött néhány hónap ne hagyjon mély nyomot. 

A visszavadítandó madarak – noha már önállóan táplálkoznak – eleinte
még ragaszkodnak az emberi jelenléthez, később aztán szépen beilleszkednek
a vadmadarak közé. Egy idő után már jól ismert gondozójuktól is tisztes
távolságot tartanak, vagy akár el is repülnek előle, mikor közelít.

„Van úgy, hogy 100%-ban fel tudjuk nevelni az
itt kikelt fiókákat – meséli Széll Antal, ám azt is hoz-
záteszi, hogy a természetben is előfordul pusztulás; a
számítások szerint egy tojónak hétévente van egy si-
keresen felnevelt fiókája… – A pusztulás oka többnyire
tojásrablás, vagy az, hogy a fióka – esetleg a már felnőtt
madár – ragadozók martaléka lesz. Gyakori veszély-
forrás, amikor az önálló táplálkozás első időszakában
mérgező növényt fogyaszt a madár, vagy ha üvegtör-
melékre bukkanva lenyeli azt.”

Dévaványának és környékének a jelenleginél jelentősen nagyobb a túzok-
eltartó képessége. A szakemberek fő törekvése, hogy a meglévő és rendel-
kezésre álló pusztarészeket minél több túzok lakja be, s ezeket az élőhelyeket
a későbbiekben növelni lehessen. Ha ez sikerül, úgy hozzánk hasonlóan
unokáink is gyönyörködhetnek majd e ritka, nemes madárban!

A visszavadítandó madarak eleinte még
ragaszkodnak az emberi jelenléthez,
később aztán szépen beilleszkednek 

a vadmadarak közé. Egy idő után már jól
ismert gondozójuktól is tisztes távolságot
tartanak, vagy akár el is repülnek előle,

mikor közelít.

sarusi istván
tudományos és 
kulturális témákat 
feldolgozó, szabadúszó
fotós, újságíró

Természetismeret
Ha a tojó egy-egy finom falatra, zsenge
növényi részre, apróbb rovarra
bukkan, megmutatja fiókáinak, akik
egyre önállóbban táplálkoznak – ezt
teszi a gondozónő is
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(2015.  november 15-től 
határozatlan  ideig zárva tart.)

Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

Lapalapító (1929): 
Dr. Milleker Rezső

Az új sorozat 
újraindítói (1999): 
Dr. Nemerkényi  Antal
és  Farkas  Péter  

ALAPÍTVA: 1872

TÁMOGATÓINK SEGÍTSÉGE HOZZÁJÁRULT 
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A FÖLDGÖMB AZ EXPEDÍCIÓS KUTATÁSÉRT ALAPÍTVÁNY ADOMÁNYOZÓI:
Bronz fokozatú támogatók: Ács Sándor (Szentendre), Árvay Kriszti (Budapest), Dr. Árvai Csaba (Kecel),
Auguszt József (Budapest), Balahó János (Budapest), Balázs Helga (Bonyhád), Balázs György (Budapest), Baló
Renáta (Solymár), Bali Andrea (Budapest), Bánfalvi Antal (Szentendre), Bánfi Károly (Helvécia), Bánhegyi Attila
(Budapest), Baranyi Petra (Bátonyterenye), Bárány Benedek (Budapest), Bárdi Péter (Budapest), Barta József
(Budapest), Bártfai János (Tótvázsony), Baukó Péter (Mezőtúr), Bergendi Péter (Tatabánya), Dr. Berta Gyula
(Kaposvár), Berta Katalin (Veresegyház), Dr. Bérczi Alajos (Szeged), Bérczi Balázs Bence (Szigethalom), 
Dr. Bérczi Ildikó (Mátészalka), Besey László (Esztergom), Bogdán Orsolya (Füzesabony), Bordás Nóra
(Debrecen), Boros Éva (Budapest), Borzák Attila (Budapest), Bódis László (Budapest), Csákány Anna (Győr),
Csató Edit (Budapest), Cseke Gyöngyvér (Budapest), Csermelyi József (Budapest), dr. Csoó Annamária (Dabas),
Csorna Lászlóné (Székesfehérvár), Csurgó Gergely (Nagyvázsony), Czajlik András (Budapest), Czajlik Zoltán
(Páty), Czinder Judit (Budapest), Daruka Béla (Százhalombatta), Deákné Adamik Borbála (Székesfehérvár),
Deményné Lehel Zsuzsa (Budapest), Diószegi Kata (Márianosztra), Diósi Gyula (Keszthely), Dombi Anna
(Székesfehérvár), Draskovits Ildikó (Budakalász), Egey Emese (Érd), Elek Tamás (Bekecs), Erdei Imre
(Budapest), Fekete István (Kismaros), Fok Zoltán (Budapest), Földi János (Budapest), Fülöp ildikó (Budapest),
Fülöp Katalin (Bóly), Gál Zsombor (Székesfehérvár), Gárvány Hajnalka (Győr), Georgi Zoltán (Tatabánya), Godó
Gábor (Budapest), Gönczi Erzsébet (Kömlőd), Gulyás Attila (Budapest), Gulyás István (Budapest), Gyenes-
Eckbauer Miklós (Battonya), Gyepesi-Deák Erika (Marosvásárhely), Győrffy Ildikó (Dunakeszi), Hadnagy József
(Solymár), Hagyó Hajnalka (Paks), Hajnal Gábor (Budapest), Halics Péter (Budapest), Hámos Gábor (Budapest),
Haraszti Ákos (Budapest), Heppné Szabó Judit (Debrecen), Hipszki Edit (Paks), Hoffer Ádám (Budapest), Horváth
Ferenc (Őrbottyán), Horváth Balázs (Celldömölk), Horváth Géza (Zeliezovce Zselíz, Szlovákia), Horváth Gyula
(Orosháza), Horváth István (Szárliget), Istók Brigitta (Budapest), Iváncsics Pál (Budapest), Jablonszky László
(Budapest), Karasz Ádám (Hódmezővásárhely), Kardalus János (Csíkszereda), Karikó-Tóthné Puskás Gabriella
(Szentes), Kazai Zsolt (Érd), Kecskés István (Komárom), Kepenyes János (Szarvas), Keresztes András
(Csíkszereda), Késmárki Mátyás (Kajászó), Kis-Benedek Beáta (Verőce), Dr. Kis Éva (Budapest), Kiss Attila
(Veszprém), Kiss Imre (Budapest), Kiss Kata Zsófia (Budapest), Kocsor Sándor (Debrecen), Kolarovszki-S. János
(Budapest), Kolonits László (Budapest), Kollár József (Debrecen), Kósa Barnabás (Gödöllő), Kotora Noémi
(Délegyháza), Kovács Erika (Úrhida), Dr. Kovács László (Pécs), Kovács Tibor Albin (Pusztaszer), Kovács Virág
(Budapest), Lajos Zoltán (Veresegyház), László Károly (Csíkszereda), Lauf Lászlóné (Budapest), Lázár Angelika
(Pomáz), Dr. Lazáry György (Szoymbathely), Lehotzky Márta (Budapest), Lendvai Edit (Lakitelek), Lengyel József
(Szeghalom), Dr. Lizák Beáta (Budapest), Loczka Lajos (Solymár), Lomen Erzsébet (Bénye), Dr. Lőcseiné Fink
Judit (Ecser), Luca Lukács (Kraszna), Dr. Lupó Attila (Debrecen), Madár Otília (Madocs), Magyarfalvi Attila
(Zamárdi), Mann Silvia (Kecskemét), Marosvári Zsolt (Kistarcsa), Marton András (Kőszeg), Májai Csaba
(Csíkszereda), Mártha László (Budapest), Mátrai Vanda (Budapest), Megyeri István (Heves), Mészáros Gyula
(Akasztó), Mészáros Judit (Budapest), Mester Katalin (Budapest), Mikulán Róbert (Gyula), Móczár Gábor
(Budakeszi), Mohácsi János (Budapest), Molnár Károly (Dabas), Móró Attila (Mezőkövesd), Muladi Tamás
(Budapest), Nádudvari István (Gyöngyöspata), Dr. Nagyné dr. Vörös Anikó (Pécs),  Nagy Áron (Budapest), Nagy
Gergő (Budapest), Nagy Kálmán (Budapest), Dr. Nagyné dr. Vörös Anikó (Pécs), Dr. Nagy Péter József (Gödöllő),
Nagy Péter (Budapest), Nagy-Tóth Zoltán (Kiskunhalas), Dr. Németh Balázs (Budapest), Oszlánszky Gábor
(Budapest), Papp Annamária (Kecskemét), Pálinkás András (Budapest), Pálinkás Zsófia (Budapest), Pál János
(Budakeszi), Páll Péter Hunor (Budapest), Pálosi Olivér (Budapest), Pálmüller Béla (Székesfehérvár), Pásztor
Lajos (Békéscsaba), Petrányi-Széll Rita (Budapest), Petrikó László (Tényő), Pestkörnyéki Kárpát Egyesület
(Nagytarcsa), Pichler György (Siófok), Piukovics Dániel (Budapest), Piukovics Gábor (Mány), Plank Attila
(Sződliget), Pócsi Imre (Pécsvárad), Polka Lajos (Budapest), Rábold Gábor (Szeged), Rácz Kristóf (Budapest),
Radics József (Veszprém), Ragó Ákos (Tahitótfalu), Rozsnyai József (Budapest), Ruttkay M. Erzsébet
(Budapest), Sajti István (Budapest),  Samu Nagy Cecília (Gödöllő), Sánta István (Dunakeszi), Schäffer Bálint
(Pécs), Schlotter János (Budapest), Sebestyén és Tsa. Bt. (Zákányszék), Siba Henriett (Gödöllő), Sipőcz Zoltán
(Veszprém), Skonc Erzsébet (Tököl), Sohár István (Érd), Soós András (Budapest), Söptei Szabina (Budapest),
Spontex Hollander Kft. (Győrszemere), Szabó Csaba (Gödöllő), Szabó Emma (Szada), Szabó Julianna
(Debrecen), Szabó Julianna (Mikepércs), Dr. Szabó Mátyás (Szolnok), Szabó D. Zoltán (Kolozsvár), Dr. Szabó
Zsuzsanna (Baja), Szalai Istvánné (Piliscsaba), Szalkai Tiborné (Szarvas), Szalóky-Hoffmann Csilla (Budapest),
Szatmári Ferenc (Budapest), Szecsey Márton (Göd), Szeifertné Vámos Gabriella (Budapest), Szemán Richárd
(Budapest), Dr. Szénás Attila (Dunaalmás), Szentpéteri Nóra (Dunakeszi), Szigeti-Böröcz Ferenc (Budapest),
Szilágyi György (Tököl), Szilágyi Petra (Taktaharkány), Szmodis István (Baj), Szolnoki Béla (Mosonmagyaróvár),
Szőr Gábor (Budapest), Szukács Judit (Szedres), Szulyákné Kovács Mariann (Debrecen), Dr. Szűcsné Kerti
Anita (Debrecen), Szűcs Zoltán (Makó), Szűcs Zoltán (Veresegyház), Taba György (Budapest), Tajti Tibor
(Dunaharaszti), Takács Bánfay Mónika (Tárnok), Takács Gábor (Budapest), Takács László (Budapest), Tarnóczy
Mariann (Szentendre), Téglás Anita (Sárbogárd), Temesi Ernő (Nagykovácsi), Tóth László János (Gödöllő), Tóth
Tamás (Zsombó), Tóvári Balázs (Budapest), Tompa Richárd (Tiszakarád), dr. Trencsán Gábor (Budapest), Turi
Gergely (Csorna), Dr. Vajda Péter (Pápa), Várhelyi Eszter (Barcs), Varju Katalin Ágota (Budapest), Vass Adrienn
(Hosszúhetény), Vass Csaba (Budapest), Vass Gábor (Százhalombatta), Vida Zoltán (Pécs), Vigh-Fekete Zsuzsa
(Budapest), Virág Katalin (Gyöngyöstarján), Visontainé Balla Ágnes (Szekszárd), Vlasits Géza (Budapest),
Weidlich László (Budapest), Werner Katalin (Budapest), Dr. Wimmer Károly (Baja), Zagyi Zoltán (Budapest), 
Dr. Zámbó Gyula (Budapest), Zámbó Ügyvédi Iroda (Budapest)
Ezüst fokozatú támogató: Rideg Richárd (Budapest), L.P. (Budakeszi)
Arany fokozatú támogató: Eupolisz Utazási Iroda, Fenix Eastern Europe GmbH, Dr. Horváth Attila, Dr. Kerék
Viktória–Enrique Carrasco san Martín, STA Travel Kft.
Mecénás fokozatú támogató: Dr. Áder János köztársasági elnök

KÖSZÖNJÜK ÖNZETLEN TÁMOGATÁSUKAT!

Amennyiben Ön is támogatni kívánja munkánkat, megteheti ezt Földgömb-elôfizetése alkalmával, közvetlenül
alapítványunk támogatásával, vagy az SZJA 1% felajánlásával. Részletek és támogatóinknak nyújtott kedvezmények: 

www.expedicio.eu/tamogatoinknak

ahhoz, hogy a 2018. április 28-i Felfedezők Napja és a 2018. október 28-i
Zöldgömb Fesztivál idén is ingyenes lehessen a látogatóknak, hogy
megrendezhettük a X. Földgömb Nemzetközi Középiskolai Földrajzversenyt,
és folytathattuk a Magyar Száraz-Andok Kutatási Programot!




